
最新六年级品德与生活教学反思(精选5
篇)

在日常的学习、工作、生活中，肯定对各类范文都很熟悉吧。
范文书写有哪些要求呢？我们怎样才能写好一篇范文呢？下
面是小编帮大家整理的优质范文，仅供参考，大家一起来看
看吧。

六年级品德与生活教学反思篇一

教材分析：

《生活中的各行各业》一课是《品德与社会》四年级下册第
二单元“生产与生活”的主题之三。本单元将工业与农业方
面的内容整合为一个单元，目的使学生立足于自己的现实生
活，能真实地，客观地，综合地了解社会生活本身。主题之
三揭示了两个方面的内容：一是社会生产生活中各行各业都
存在着相互联系，以及分工与合作的关系。2行业的变迁。我
计划用两个课时完成主题三的教学。第一课时主要引领学生
探究行业的分工与合作的关系。

学情分析：

主题三所涉及到的行业知识较抽象，学生比较匮乏。为了使
学生对课程内容易于接受，能从生活的角度，并用自己的眼
光来认识和了解行业知识，在教学中我要尽量选择孩子能感
受到的事物，以生活中熟悉的事物入手来展开学习。

教学目标：

1.让学生通过对身边生活的调查，了解社会生活需要各行各
业，并明白它们与工农业生产部门之间的关系。



2.了解社会生产部门中的各行各业之间的分工与合作的关系。

3.引导学生运用调查了解的探究学习方式，了解和思考社会
现象。

4.让学生感受各行各业的劳动者给自己生活带来的方便;懂得
我们的生活离不开各行各业的劳动者;尊重他们的人格，感谢
他们，珍惜他们的劳动成果。

课前准备：

1.给学生分发调查表，让学生了解家里或周围的人正在从事
的行业。

2.制作多媒体课件，制作小卡片，准备方便面。

教学过程：

课前谈话，营造轻松愉快的氛围。

今天的品德与社会课，同学们可以畅所欲言，组员要好好合
作，组与组之间比一比，看哪个小组表现更出色.准备好了
吗?那我们就开始啦!

活动一 反馈调查表 走近行业知识

师：同学们，我们利用了一周的时间开展了小记者采访活动，
要求大家去采访爸爸妈妈所从事的行业，不知大家的采访是
否顺利咱们交流一下吧!

学生交流。

小调查： 调查人：

你能说说你的爸爸妈妈从事的工作属于哪个行业吗?



被调查人 从事的工作 所属的行业
爸爸
妈妈

师总结：同学们的爸爸妈妈从事的行业真多呀!

师过渡：下面咱们来玩一个猜图游戏。

活动二 猜一猜 丰富行业知识

游戏：各行各业我来猜.猜中的小组就可以得到一面小红旗。

1.演示多媒体，让学生猜屏幕出示的内容所指职业。(屏幕分
别出示采掘，化工，印刷，制造，服务，电力，教育，农业
等多种行业)

2.生活中有这么多不同行业的人为我们的生活提供了方便，
社会分工越来越细，行业也越来越多。在众多的行业中有你
比较熟悉的行业吗?说说你对这个行业的了解。

生交流。

3.你长大想从事什么职业呢?

生讨论。

4.听同学刚才的讨论，老师发现有些行业很少被提起。是不
是这些行业就可有可无了吗?

生交流。

师总结：职业并无贵贱之分，这个社会中的每个职业都是美
丽的，高尚的，只是分工不同而已，只要自己勤恳努力，认
真负责。



6.将职业进行分类，完成书上67页的表格。

活动三

过渡：行业之间有了这么多的分工，还有更加紧密的合作。

1.师出示面条，提问：看老师带来了什么?喜欢吗?喜欢它什
么?

生交流。

2.师：你们知道生产这样一包方便面需要哪些原料、设备呢?

学生讨论。

3.师总结，并出示多媒体演示动态画面——面条的生产图。

(逐步学习：面粉、电、机器、包装带、调料等原料以及加工、
能源、运输等多个方面追根溯源找到它们所涉及的行业。)

总结：我们生活中的吃穿住行友要用到的每种产品都不是一
个行业就能生产出来，行业之间有着密切的联系，进行分工
和合作才能完成。

生交流。

5.师：“生活中，应该以怎样的实际行动去尊重他人的劳
动?”

小组讨论

活动四——自主探究 筹建工厂

1.学生自主探究，小组合作完成课桌椅厂筹建.



师：咱们以小组为单位，现场筹备一下。

屏幕出示筹备工作须知，学生读一读，清楚了就开始。

2.小组合作筹建。

3.小组汇报。

[设计意图：新课程倡导围绕主题内容，开展体验、探究、问
题解决学习等活动，倡导教师采用有利于学生自主活动的学
习指导方式。重视学习体验和合作学习能力的培养，以此促
进学生的社会性、创造性和问题解决能力的发展。本活动的
设计正是基于以上认识，以小组合作的方式放手让学生去探
究，将所学知识灵活的运用。

总结：今天的活动虽然就要结束了，但我们和各行各业劳动
者的相处是长久的。在生活中，让我们面带微笑，带着问题
去面对每一个劳动者。我们还要努力学习，今后更多地参与
社会、关注社会，让拥有的知识和本领去创设更加美好的生
活!

教学点评

老师以活动化的教学模式贯穿全课，关注儿童的现实生活，
注重学生能力的培养，充分体现了品德与社会课教学的特点。
在教学中有针对性的运用了采访、调查、小组讨论、动手制
作等学习方法，并能够充分的开发利用教材中的思想品德教
育资源对学生进行思想品德教育，积极引导儿童健康发展，
注重学生情感、态度，行为习惯、知识技能的内在统一。体
现了教学的实效性。有以下几个特点：

1.有效地创设生活情景，激发了学生兴趣。在教学时，老师
适时播放课件，展示学生生活熟知的劳动者照片，给学生直
观印象，学生立刻产生浓厚兴趣。



2.教学第四个环节设制了活动，让学生扮演工厂筹建者，深
入体会到了各行各业的分工与合作。

六年级品德与生活教学反思篇二

一、在实践中感悟。

对于儿童来说，只有他自己的生活才是对他有意义的、真正
的生活；对于品德教学来说，只有引导儿童关注和“实践”
他自己的生活，才会成为有意义的教学，只有引导儿童学习
和学会创造他自己的生活，才会成为有效的教学。因此，在
品德教学中，应引导儿童重视、关注、观察、感受、体验、
提高和创造他们自己的生活。设计“游戏去认识风，寻找
风”既可让孩子们学到了有关风的知识，又引发了他们求知
的欲望，还满足了天真好奇的天性，进而引导他们将所学的
知识与生活融会贯通，然后进行自己的再创造，最大限度地
发展学生的个性和才能，可谓一举多得。

二、在竞争中感悟。

有竞争就有动力，当今社会更是充满竞争的时代，教师若能
利用学生的这种上进心，引导他们进行正当的竞争，不仅能
增长他们的知识，锻炼他们的能力，培养他们的上进品质，
还能充分激发学生的求知热情。别的同学能做的，我也能做
到，这是一种竞争，别的同学不能做的，我能不能做到呢？
这更是一种自我激励，正是这种永不言败的竞争意识，激起
学生的学习热情，使学生产生一种高涨的学习情绪。这种竞
赛活动，教师融入其中参与活动，既拉近了师生的距离，又
拓宽了学生个性发展的空间，还能点燃同学们创新的火花，
真正做到了生生互动，师生互动。它给学生带来高涨的学习
热情的同时，又渗透了辩证唯物主义思想，同样的事物既有
好的一面，也有不好的一面，让学生初步懂得要全面地看问
题。



三、在游戏中感悟。

让学生回归自然，去感受风，去追逐风，与风儿尽情地玩。
使学生的身心得到了真正的放松，在游戏中，学生全身心参
与，口动、脑动、情动、行动，真正成为学习的小主人，体
验到成功的喜悦，享受风带来的乐趣。并在玩中发现，在发
现中玩，使教学得以更进一步的深入。

六年级品德与生活教学反思篇三

本单元旨在引导学生培养良好的兴趣爱好，使他们对生活、
学习充满热情，产生浓厚的兴趣。《我与小动物》这一课的
内容集生活性、开放性、活动性为一体，教材以学生熟悉的、
感兴趣的小动物为切入点，将学生带入“动物世界”，感受
小动物的可爱，生命的可贵。以正确的科学观引导学生要珍
爱动物，热爱大自然，以激起学生的生命意识和环保意识。
上了这一课后，对于自己的教学我作了一些反思，我在设计
这一课时努力体现《义务教育品德与生活课程标准》所倡导
的生活性、开放性和活动性。希望能将课程内容从教科书扩
展到所有对儿童感兴趣的题材上；鼓励学生能够主动、积极
地学习，希望孩子能通过实际参与活动，动手动脑，形成内
化的道德品质。根据教学大纲对本课的知识要求和行为要求，
我从知行两方面制定出本课教学目标，目标完整，符合素质
教育的要求。课堂上，紧紧围绕“激发学生珍爱动物、热爱
大自然的情感，增强生命意识和环保意识。”展开教学，借
助形象生动的课件，调动学生的一系列感官参与教学活动，
使学生在轻松愉悦的学习氛围中，了解到许多有关动物方面
的知识，树立起要爱护动物、和动物做朋友的情感愿望。这
样有效地突出了重点，突破了难点。

本课教学分为“游戏导入——我和动物交朋友——活动总
结”三大部分，每个环节紧紧相扣，层次清楚，目的明确。
通过制作“动物明星卡”及开展“动物知识竞赛”活动，使
学生增长了许多有关动物方面的知识。通过“我和动物交朋



友”这一环节，有效地增强了学生爱护和保护动物的情感。

[片断]：“我们是朋友”

师：今天老师还带来了一些人与动物朋友相处的画面，我们
一起来看看吧！（配乐欣赏人与动物和谐相处的图片）

师：喜欢这些图片吗？为什么？

生：喜欢，因为这些动物真可爱。

生：因为有了动物，真快乐。

生：我想说我们与动物是好朋友。

生：我想说……

师：是啊，动物是我们人类的好朋友。不光是照片上的这些
人喜欢，全世界的人们都非常喜欢，和它们生活在一起快乐
又亲密！这都是些幸运的动物，因为他们有人疼，有人爱。
可是有一些动物朋友生活的并不快乐。（教师播放课件动
画“我是一只小小鸟”。动画讲述了一只小鸟生活在树林里，
要经常面对“歹徒”的枪杀，又因人类的乱砍乱伐而无家可
归，在风雨中小鸟无处可躲，被淋湿的小鸟只能到残破的水
泥管中躲雨，瑟瑟发抖。小鸟多想回家，它想家，看着自己
的家被无辜毁掉，小鸟泪水直流；下雪了，小鸟冻晕在地
里……凄婉的画面再加上扣人心弦的歌声，小鸟的悲惨遭遇
紧抓住了每个学生和听课老师的心。诺大的课堂里悄然无声，
许多学生的眼里已经充满了泪花，所有的人都在体会、思
考……）

师：小朋友，看了这些你的心情怎样？如果你就是那只可怜
的小鸟，你现在最想说什么？



生：（哽咽）这只小鸟真可怜。

生：我很想帮助它，让它快乐点。

生：如果我是小鸟，我想说求求人们给我一个家吧！

生：我想说人们别再乱砍树了，救救我吧！

生：我真害怕，谁能帮助我！

生：我们也有生命。

……

[感触]：本环节是这节课的高潮部分，在分析学生心理活动
的基础上，合理地运用教学素材——录象和动画，给学生视
觉、心灵上的刺激，师生一起走过了从喜到悲的心路历
程。“喜”让学生体会到人与动物是朋友，和谐相处多快乐！
“悲”使学生知道了现在还有许多小动物正遭受人类的伤害，
它们急需我们的保护。这环节的情感体验是非常成功的，尤
其是动画《我是一只小小鸟》那震撼心灵的画面和略带悲伤
的音乐成功地渲染、营造了课堂氛围，不仅感动了学生，而
且感动了在场所有的人，自然地引发了学生爱护动物、保护
动物的真情。从学生的表情、眼神、语言看，他们的体验是
深刻的，发自内心的，必将会影响他们今后很长的人生路程。

六年级品德与生活教学反思篇四

《多彩的课间生活》一课是义务教育课程标准实验教科书
《品德与生活》二年级上册第二单元《我们的课余生活》的
第一个分主题。主要是让学生愿意有计划，有目的地安排自
己的生活。



由于学生在上课期间上厕所、打水、喝水，在没有老师的允
许下扔垃圾等多方面行为。我原本以为这是个别班级的表现，
但不是如此，而是整个二年级普遍存在的情况，而且频繁发
生。

当然，习惯的`养成非一日之寒，有其对象是小学低年级的学
生，他们正是习惯逐渐形成时期，可塑性潜力非常之大，是
我们无法估量。如果针对习惯养成，那么教师可以每天耳提
面命，包括家长。不过，大部分学生对于经常说的话往往是
不会放在心上，听之任之。

我个人认为在课程设置方面，时间也是一个重要因素。人民
教育出版社把关于类似上述情况设置在一年级上册第一单元
《我上学拉》的第四个分主题《校园铃声》中，这部分无论
是从时间把握或是学生心理来考量都比较合理。

六年级品德与生活教学反思篇五

开始是一首学生熟悉的歌曲《上学歌》，激发了学生的兴趣，
孩子们纷纷举手告诉我这是什么歌，什么意思。课堂气氛很
活跃，孩子们的情绪也很高涨，我也放松了很多。

接下来，让学生说说自己的心情和自己生活的'变化，孩子们
说得也很好。这时，我就随着孩子们的话题因势利导，我们
进行了很多活动和情境模拟。例如：讲故事，交流自己的美
好的心愿，将自己美好的心愿写在心愿卡上，贴到心愿树上。
课堂中，一片其乐融融。

在这一环节中，有的学生就谈到了，我们发了很多新书，我
就问，“你喜欢这些书吗？为什么？”“我们应该怎样爱护
它们呢？”、假如你是新书，你会对同学们说些什么？学生
戴上头饰，扮成新书、新本和文具说说自己的希望。另外，
师生互动：



（1）教师演示包书皮的过程。

（2）学生练习包书皮，教师巡视指导，同学帮忙。

（3）展示包好皮的书，表扬做得好的。

通过这两节课，我觉得自己的设计意图是正确的，能够使儿
童形成对集体的正确的态度，使他们学会了关心，学会了负
责任，形成了良好的品德与生活的习惯，如：知道了爱惜书
本，懂得了如何爱护等。但是在备学生这方面还要细致些，
应该更多地考虑到他们的年龄特点和他们的实际情况，合理
的安排教学内容，使得课堂教学更加完整。


